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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ κ. ΥΕΘΑ

Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας
Πάνος Καμμένος

Θεωρώ τιμή μου να απευθύνω χαιρετισμό 
στο εν λόγω λεύκωμα που αφορά το 
Οχυρό Ρούπελ. Ξεφυλλίζοντας τις σελίδες 
του λευκώματος, αισθάνομαι πραγματική 
συγκίνηση, βλέποντας τα σχόλια των 
ε π ι σ κ ε π τ ώ ν  π ο υ  φ α ν ε ρ ώ ν ο υ ν  τ η ν 
αναγνώριση και τον θαυμασμό τους για 
τον ηρωικό αγώνα των υπερασπιστών του 

οχυρού. Έναν αγώνα, τον Απρίλιο του ’41, όπου ο θρυλικός 
Ταγματάρχης Γεώργιος Δουράτσος και οι λιγοστοί στρατιώτες 
του επέφεραν μεγάλες απώλειες στον εχθρό, αναδεικνύοντας 
περίτρανα, για ακόμη μια φορά, το μεγαλείο της Ελληνικής ψυχής 
και την αυτοθυσία των Ελλήνων στον βωμό της προάσπισης των 
διαχρονικών ιδανικών της πίστης, της πατρίδας και του Έθνους.
Ως σύγχρονος Λεωνίδας ο ηρωικός Διοικητής και οι υπερασπιστές 
του οχυρού, κόντρα σε κάθε πρόβλεψη και σε πείσμα της τεράστιας 
διαφοράς δυνάμεων, έπραξαν το αυτονόητο, αποφασισμένοι να 
υπερασπιστούν έως το τέλος τις θέσεις τους, διατυμπανίζοντας στον 
εχθρό ότι «τα Οχυρά δεν παραδίδονται». Τούτη η σκέψη, την ώρα 
της άνισης μάχης, οδήγησε τους απλούς εκείνους στρατιώτες και το 
Διοικητή τους στο πάνθεο των ηρώων, γράφοντας μια ακόμη σελίδα 
με χρυσά γράμματα στη σύγχρονη Ιστορία της χώρας.
Το Οχυρό του Ρούπελ στέκει σήμερα αγέρωχο και υπερήφανο, για 
να διδάσκει τις νεότερες γενιές των Ελλήνων και όχι μόνο. όλους 
όσους με περίσσεια συγκίνηση και υπερηφάνεια αφιερώνουν λόγια 
καρδιάς στις σελίδες αυτού του λευκώματος για τις στιγμές δόξας, 
τιμής, ύψιστου και συνάμα αγνού πατριωτισμού όλων εκείνων που 
κράτησαν ψηλά την Ελληνική Σημαία ή όπως απλά και αποφασιστικά 
είπε ο ηρωικός Λοχίας Ηλίας Ίτσιος «έπραξαν το καθήκον τους».
Συγχαίρω το Γενικό Επιτελείο Στρατού για την πρωτοβουλία του να 
εκδώσει το παρόν λεύκωμα, που είναι αφιερωμένο σε ένα σημαντικό 
γεγονός της σύγχρονης ιστορίας μας. Τέτοιες πρωτοβουλίες είναι 
αναγκαίες γιατί, όπως είναι γνωστό, λαός χωρίς ιστορική μνήμη 
είναι λαός χωρίς μέλλον.
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ κ. ΑΝΥΕΘΑ
Η Μάχη των Οχυρών του Ρούπελ, καταλαμβάνει 
ιδιαίτερη θέση στη συλλογική μας μνήμη, 
όπως κάθε μάχη για την υπεράσπιση των 
Δίκαιων του Έθνους και της εδαφικής μας 
ακεραιότητας. Για το λόγο αυτό αποτελεί 
διαρκή υποχρέωση όχι μόνο η διατήρηση της 
ιστορικής μνήμης, αλλά και ο εμπλουτισμός 
της με σύγχρονες νοηματοδοτήσεις που 

αναδύονται από τα προστάγματα της εποχής μας. Οι ηρωικές πράξεις 
δεν αρκεί να αναγνωρίζονται, αλλά έχουν την ανάγκη οι επόμενες 
γενιές να επικαιροποιούν τα μηνύματα τους. Μόνο έτσι τιμούμε τους 
αγωνιστές μας και δεν λησμονιούνται, διατηρείται η ανάμνησή τους 
πιο πολύ στη μνήμη και στις καρδιές των ανθρώπων, όπως θα έλεγε 
και ο μεγάλος Έλληνας Ιστορικός.
Η ηρωική αντίσταση του Ελληνικού Στρατού, υπογραμμίζει ότι το Έπος 
του ΄40, οι νίκες στο Μέτωπο της Αλβανίας, που αποτέλεσαν και τη 
πρώτη νίκη κατά των Δυνάμεων του Άξονα, δεν ήταν τυχαίο γεγονός. 
Τουναντίον, τελικά θα έπρεπε να αναμένονταν, ίσως θα έπρεπε και 
να το είχαν προβλέψει οι στρατιωτικοί αναλυτές της εποχής.
Η Μάχη των Οχυρών, ήταν προάγγελος της Μάχης της Κρήτης 
και του αγώνα για Ελευθερία - Δημοκρατία - Εθνική Ανεξαρτησία 
της Εθνικής μας Αντίστασης που ακολούθησε. Αντίσταση λαϊκή, 
μαζική, αποτελεσματική, που καθήλωσε στρατιωτικές δυνάμεις των 
φασιστών μακριά από τα κύρια θέατρα των Πολεμικών Επιχειρήσεων 
που προέκριναν οι Συμμαχικές Δυνάμεις.
Αυτή είναι η «ιστορική συνέχεια» που χαρακτηρίζει τις Μάχες 
των Ελλήνων. Η Πίστη σε υψηλά ιδανικά, η αυτοθυσία, συνιστούν 
χαρακτηριστικό των Ελλήνων. Αυτό διαπιστώνεται μέσα από τις 
ιστορίες των αγωνιστών που αμύνθηκαν, πολέμησαν, θυσιάστηκαν 
στα Οχυρά του Ρούπελ.

Πάνος Ρήγας
Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άμυνας
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ κ. ΥΦΕΘΑ

Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά
Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας

Στους χώρους του Ρούπελ θα αντηχεί παντοτινά 
η Ελληνική Ψυχή, με την αγάπη της για την 
Ελευθερία και την πίστη της στα ιδεώδη του 
Ελληνισμού και της Ορθοδοξίας.
Η ηρωική στάση του Ελληνικού Στρατού, που 
αντιμετώπισε τα ναζιστικά στρατεύματα χωρίς 
να λυγίσει, απέδειξε για πολλοστή φορά ότι ο 
Έλληνας δεν δειλιάζει ποτέ μπροστά στην όποια 

υπεροχή των αριθμών, των όπλων και της ωμής δύναμης.
Η αυτοθυσία και η «αδιαφορία» που επέδειξαν οι αξιωματικοί, οι 
υπαξιωματικοί και οι στρατιώτες του Ρούπελ απέναντι στην απειλή 
της υπεροπλίας του εχθρού γίνεται μήνυμα πολύτιμο σήμερα, καθώς 
γύρω μας αναβιώνουν ακραίες αντιλήψεις.
Όπως οι οργανωμένες δυνάμεις του ναζισμού και του φασισμού 
απέτυχαν για πρώτη φορά να επιβληθούν στο Ρούπελ, έτσι όλες 
οι απάνθρωπες αντιλήψεις θα βρίσκουν πάντοτε στην Ελλάδα την 
πιο ισχυρή αντίδραση, εκπληρώνοντας τον ρόλο που η Ιστορία 
επιφυλάσσει στους Έλληνες ανά τους αιώνες: να παραμένουν 
προασπιστές της Δημοκρατίας, της Ελευθερίας και της Ανθρώπινης 
Αξιοπρέπειας, ενάντια σε κάθε προσπάθεια καταπάτησής τους.
Ως Ελληνίδα, ως Μακεδόνισσα και Σερραία, ως Υφυπουργός 
Εθνικής Άμυνας, εμπνέομαι βαθύτατα από την ιστορία του Ρούπελ 
και χαίρομαι ιδιαίτερα που η αναγνωρισιμότητα και η σημασία της 
Μάχης των Οχυρών αυξάνεται συνεχώς, ιδιαίτερα στους νέους 
μας. Σε αυτό συμβάλλει η διάθεση του Οχυρού από τον Ελληνικό 
Στρατό ως μουσειακού χώρου, προσβάσιμου σε όλους τους 
πολίτες, οι οποίοι έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν βιωματικά 
την ένδοξη ιστορία του.
Δίνω τα συγχαρητήριά μου σε όλους όσοι συμβάλλουν στην 
ανάδειξη των Οχυρών, ώστε το Ρούπελ να γίνει σημείο αναφοράς, 
πηγή έμπνευσης αλλά και πόλος έλξης ιστορικού και μνημειακού 
τουρισμού για τη Μακεδονία και τον Νομό Σερρών.
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ κ. Α/ΓΕΕΘΑ
Στο θρυλικό Ρούπελ, κατά τη Μάχη των Οχυρών, 
τον Απρίλιο του 1941, οι Έλληνες, για ακόμη 
μία φορά, με ελάχιστα εφόδια και εξοπλισμό, 
μέσα σε εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες, ύψωσαν 
το ανάστημά τους και αντιστάθηκαν στις 
σιδερόφρακτες ορδές των επίδοξων κατακτητών, 
προκαλώντας τον θαυμασμό των συμμάχων αλλά 
και τον σεβασμό των αντιπάλων.

Το ξεχωριστό αυτό παράδειγμα θάρρους και αντίστασης αποτελεί 
ορόσημο στην πορεία του Έθνους μας και κατέχει περίοπτη θέση 
στο βάθρο της συλλογικής μας μνήμης.
«Εγώ έπραξα το καθήκον μου», ήταν τα τελευταία λόγια του Λοχία 
Ίτσιου. Τα λόγια αυτά μας ωθούν να αναλογιζόμαστε τις δικές μας 
ευθύνες και το δικό μας χρέος προς την πατρίδα. Αυτός είναι ο 
ελάχιστος φόρος τιμής προς όσους αυτοβούλως αγωνίστηκαν και 
διέθεσαν τη ζωή τους στην υπηρεσία της πατρίδας.
Ως Ένοπλες Δυνάμεις καλούμαστε να αποδείξουμε στην πράξη 
ότι εμπνεόμαστε σταθερά από τις ίδιες αξίες. Προσπαθούμε 
να φανούμε αντάξιοι των προγόνων μας, σε μία περίοδο που 
έχουν διαμορφωθεί εύθραυστες ισορροπίες στον εγγύς ζωτικό 
γεωπολιτικό χώρο της Ελλάδας.
Αισθανόμαστε υπερήφανοι για τους ηρωικούς αγωνιστές του Ρούπελ, 
που έγιναν σύμβολο ηρωισμού και αυτοθυσίας αλλά και υπόμνηση 
για το τι μπορεί να πετύχει ένας λαός, όταν οι περιστάσεις το 
επιβάλλουν και το ιστορικό καθήκον το επιτάσσει. Η προσφορά και 
ο αγώνας τους αποτελούν πολύτιμο φάρο και χρήσιμο οδηγό για το 
παρόν και το μέλλον.

Ναύαρχος Ευάγγελος Αποστολάκης ΠΝ
Αρχηγός Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ κ. Α/ΓΕΣ
Το Οχυρό του Ρούπελ στέκει αγέρωχο και 
επιβλητικό, αναζωπυρώνοντας τις μνήμες 
αγωνιστών με ψυχές γαλβανισμένες με υψηλές 
ιδέες και αξίες, με αδάμαστο φρόνημα και πίστη 
για τη Νίκη, οι οποίοι επιτέλεσαν στο ακέραιο το 
χρέος τους προς την Πατρίδα και κατόρθωσαν 
επάξια να λάβουν την προσφώνηση «ΗΡΩΕΣ».
Τα θαυμαστά επιτεύγματα των υπερασπιστών 

του Οχυρού, τα οποία είναι γεμάτα από ιδανικά, ανδρεία και 
πατριωτισμό, κάνουν τον επισκέπτη να αισθάνεται δέος, συγκίνηση 
και εθνική υπερηφάνεια, αισθήματα τα οποία αποτυπώνονται στις 
σελίδες του παρόντος λευκώματος.
Ο Στρατός μας, εμφορούμενος από διαχρονικές αξίες και ιδανικά 
του έθνους μας, τη θυσία και τον ηρωισμό των αγωνιστών του 
Οχυρού Ρούπελ, αντάξιος συνεχιστής του πατριωτισμού και της 
ανδρείας τους, αποτελεί σήμερα ισχυρό πυλώνα αποτροπής, αλλά 
και τιμωρό οποιουδήποτε επιβουλέα της εθνικής ακεραιότητας 
και ανεξαρτησίας της Πατρίδας μας.

Αντιστράτηγος Αλκιβιάδης Στεφανής
Αρχηγός Γενικού Επιτελείου Στρατού
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Στο δυτικό τμήμα του Όρους Τσιγγέλι, κοντά στον ποταμό Στρυμόνα, 
κατά μήκος των ελληνοβουλγαρικών συνόρων, βρίσκεται το Οχυρό 
Ρούπελ, συνολικού αναπτύγματος καταφυγίων 1.849 μέτρων και 
μήκους στοών 4.241 μέτρων, που σημάδεψε την ιστορία και τις 
μνήμες με την ηρωική αντίσταση των 27 αξιωματικών και 950 
οπλιτών-υπερασπιστών του κατά των γερμανικών δυνάμεων από 
τις 6 έως 10 Απριλίου του 1941.
Χάρη στην άριστη οργάνωση του μουσειακού χώρου με διοράματα 
των αυθεντικών χώρων, χρήση ομοιωμάτων, αναπαράσταση 
της λειτουργίας του οχυρού κατά την τετραήμερη αντίστασή του, 
με τη βοήθεια μεγαφωνικής εγκατάστασης, η οποία αναπαράγει 
ήχους μάχης, πυροβολισμούς και εκπυρσοκροτήσεις πυροβόλων, 
εφορμήσεις αεροπλάνων, σειρήνες συναγερμού και ανθρώπινες 
φωνές και με την περιήγηση στο εκτεταμένο υπόγειο σύστημα στοών 
που αντικατοπτρίζει τις συνθήκες διαβίωσης των μαχητών του οχυρού, 
ο επισκέπτης έχει σήμερα τη δυνατότητα μιας διαδραστικής επαφής 
με τον χώρο και με τις ιστορικές στιγμές που διαδραματίστηκαν εκεί, 
και μέσα στην ηρεμία και την ενατένιση του επιβλητικού τοπίου να 
αναλογιστεί τον ηρωισμό του λαού μας που πάντα αποδείκνυε σε 
όλους ότι η νίκη είναι πρωτίστως αποτέλεσμα δύναμης ψυχής που 
πηγάζει από την πίστη στα ιερά και τα όσια του Έθνους μας.
Η διαπίστωση αυτή διατυπώνεται εμφανώς στα σχόλια μικρών 
και μεγάλων που επισκέφθηκαν τους χώρους του Οχυρού και 
εμπεριέχονται στο παρόν Λεύκωμα.

ΠΡΟΛΟΓΟΣ
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ΣΧOΛΙΑ 
Επίσημων Επισκεπτών Οχυρού «Ρούπελ»

ΣΧΟΛΙΑ ΕΠΙΣΚΕΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΟΧΥΡΟ «ΡΟΥΠΕΛ»
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Περιληπτική έκθεση πολεμικών γεγονότων Οχυρού Ρούπελ,
του Διοικητή Λόχου, Λοχαγού Πεζικού Αποστολάκη Μιχαήλ, κατά την 31η Δεκεμβρίου 1942.
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Αντιαρματικό Πυροβολείο Οχυρού Ρούπελ

Αντιαεροπορικό Πυροβολείο Οχυρού Ρούπελ
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ΣΧOΛΙΑ 
Λοιπών Επισκεπτών Οχυρού «Ρούπελ»

Εκθέσεις πολεμικών γεγονότων Οχυρού Ρούπελ,
του Υπολοχαγού Πεζικού Νιάνιου Δημήτριου, Διοικητή του 3ου Λόχου.
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Βιογραφικό Σημείωμα του Διοικητή του Οχυρού Ρούπελ
Ταξίαρχου Δουράτσου Γεώργιου
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Έκθεση επί της οργανώσεως και δράσεως του Οχυρού Ρούπελ,
του Αντισυνταγματάρχη Πεζικού Δουράτσου Γεώργιου, Διοικητή Ρούπελ.
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